



不承想，这座被称为“火车拉来的城市”，如今会以这种方式再次进入人们的视野。如同武汉之于湖北，绥芬河正是当前黑龙江应对外境疫情输入风险的“牛鼻子”。

4月8日，武汉“解封”，全国上下欢欣鼓舞；但当天早上6时，绥芬河市对所有小区实行封闭管理。原本已基本恢复如常的生活，再次紧张了起来。

同一天，中共中央政治局常务委员会召开会议，要求加强陆海口岸疫情防控，加快补齐外防输入的薄弱环节。加大对边境城市疫情防控人员和物资保障力度，协调解决好各种困难。黑龙江省委常委会立刻召开会议，研究部署绥芬河工作，并迅速成立省委赴绥芬河市疫情防控工作组。

与此同时，哈尔滨海关所属绥芬河海关迅速进入“战时”状态——严格落实“闭环管控”要求，对入境交通工具100%登临检疫，对入境人员100%实施体温监测、100%查验健康申明卡、100%采样检测、100%开展流行病学调查，配合地方100%实施集中隔离。

但现实情况是，绥芬河市连个三甲医院都没有。于是，4月6日，

绥芬河方舱医院在一座办公楼的基础上改建，可提供600多张床位。

4月5日晚，由34名医务人员组成的牡丹江红旗医院第一批援助队已经抵达绥芬河。统计显示，3月31日以来，黑龙江省先后派驻71名省级管理、疾控、临床专家抵达绥芬河和牡丹江直接参与救治工作，牡丹江市派驻151名医务人员支援绥芬河市救治工作。另外，该省已经在除牡丹江外的其它地市和省直属医疗机构储备了1000人的医疗支援力量，以呼吸、重症和感染专业为主，按医生护士40人、60人的结构比例，以100人为一个团队，内部按25人划分成四个单元，根据临床需要分梯次整建制随时投入救治工作。

据牡丹江市市长王文力介绍，原来绥芬河的核酸检测能力只有96份，在哈尔滨海关的大力支持下将检测能力提升到600份。绥芬河可用于隔离的宾馆房间只有800多间，牡丹江市迅速统筹资源，筹备了4200间。绥芬河传染病医院原来只有17张病床，现在集中投入人力、物力，支持改造绥芬河市人民医院、牡丹江市康安医院两家医院，目前救治能力达到600张床位。

左上图：绥芬河方舱医院外景。

右上图：中国医科大学附属第一医院方舱医院指挥车、移动X线机、移动CT机及12名工作人员出发前往黑龙江省绥芬河市，驰援当地疫情救治工作。

黑龙江省委赴绥芬河疫情防控工作组医疗救治专家组组长于凯江在接受采访时表示，绥芬河只收无症状感染者，确诊的病例，无论是轻型的、普通型的还是重型和危重型的都要转到牡丹江相应的定点医院，“第一，黑龙江省有8台负压转运车来负责转运这些病人，负压发生传播的可能性几乎没有；第二，转运前对病人进行评估，转运过程中有专职的医生和护士对他们进行照护”。

4月12日，黑龙江省绥芬河市新冠肺炎疫情防控工作应急指挥部发布通知，该市对全域实行“九严一保”管控办法。要求严把国门、严守边境，对边境线实行24小时无死角、全覆盖、常态化巡逻。同时，停止举办一切聚集性活动。

当天，中国疾控中心病毒所15名专家抵达绥芬河。4月13日一早，50多种、近百箱检测设备也抵达绥芬河。专家们开始搭建负压帐篷式移动实验室。实验室投入使用后，绥芬河核酸日检测能力可以增加至1000份以上。

黑龙江省牡丹江市绥芬河市委副书记、代市长王永平4月13日在接受央视采访时表示，自从3月21日，中国对归国人员实行入境以后